Биография кандидата в директора ИКИ РАН
ЛУТОВИНОВА Александра Анатольевича

Лутовинов А.А. – заведующий лабораторией релятивистских компактных объектов и рентгеновской навигации отдела Астрофизики высоких энергий Института космических исследований РАН. Родился 26 ноября 1971 г. в г. Кореновске Краснодарского края. Окончил с отличием Московский физико-технический институт в 1994 г. 

Работает в ИКИ РАН с 1992 г., доктор физико-математических наук, профессор РАН, специалист в области астрофизики высоких энергий, релятивистских компактных объектов и аккреции. 

Автор более 190 научных работ, одной монографии, имеет более 2800 цитирований, индекс Хирша 29 (NASA/ADS). 

Член Ученого совета ИКИ РАН, Совета по космосу РАН, Международного астрономического союза, член Совета по науке при Министерстве образования и науки РФ, член Экспертной Секции при Совете Безопасности РФ, эксперт РАН и РНФ, заместитель председателя Координационного совета профессоров РАН, член редколлегий журналов Galaxies и «Земля и Вселенная», член международной научной группы обсерватории ИНТЕГРАЛ, рецензент ведущих научных журналов по астрофизике. 

Преподаватель МФТИ и физического факультета ВШЭ, научный руководитель 3 кандидатских диссертаций и 6 дипломов магистра, читает лекции, в том числе в зарубежных университетах.

Награды, премии, гранты: 
лауреат премии РАН им. Ф.А.Бредихина за выдающиеся достижения в астрономии;
медаль Федерации космонавтики РФ;
лауреат премий нескольких российских научных фондов лучшему кандидату и доктору наук;
лауреат премий издательства «Наука» и РАН за лучшую публикацию в российских журналах;
руководитель около десятка грантов РФФИ, РНФ, программ Минобрнауки,  международных проектов. 
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