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СООБЩЕНИЕ ПРЕСС-СЛУЖБЫ


Российский астрофизик
избран в члены Королевского общества Великобритании
Британское Королевское Общество (Академия наук Великобритании) объявило об избрании восьми новых иностранных членов. Среди избранных — российский астрофизик, академик Российской Академии наук Рашид Сюняев, главный научный сотрудник Института космических исследований РАН и директор Института астрофизики Общества им. Макса Планка (Германия).
Королевское общество (the Royal Society, http://royalsociety.org/publication.asp?tip=1&id=7696) Великобритании основано в 1660 г. и является одной из старейших и наиболее престижных академий наук мира. В настоящее время в его состав входят 132 иностранных члена — выдающиеся ученые из различных стран мира, в том числе 48 Нобелевских лауреатов.

Среди членов Общества были и есть такие гиганты, как Исаак Ньютон, Чарльз Дарвин и Альберт Эйнштейн, наши соотечественники Нобелевские лауреаты Иван Павлов, Петр Капица, Николай Семенов, Лев Ландау, Алексей Абрикосов, Виталий Гинзбург, великий химик Дмитрий Менделеев, знаменитые математики Андрей Колмогоров и Владимир Арнольд, физики Евгений Лифшиц, Исаак Халатников, Яков Зельдович — Учитель Рашида Сюняева.

В официальном сообщении Королевского Общества говорится: «Рашид Сюняев – выдающийся российский астрофизик нашего времени. Вместе с Яковом Зельдовичем он первым осознал, что вся структура космоса должна быть видна в космическом реликтовом излучении. Их предсказания были проверены спутником COBE через 20 лет после того, как они были сделаны. Сюняев и Зельдович также предсказали, что «тени» от горячего газа в скоплениях галактик должны быть видны в реликтовом излучении. На проверку этого предсказания также ушло более десяти лет. Со своим коллегой, Николаем Шакурой, Сюняев нашел уравнения, которые определяют, как вещество аккрецирует на черные дыры, и, таким образом, открыл дорогу для наблюдательного исследования черных дыр».
Академик Р.А. Сюняев избран также в Национальную академию наук США, Национальную академию наук Германии Леопольдина, Королевскую академию наук и искусств Голландии.

Одновременно иностранными членами Королевского Общества были избраны выдающийся математик академик Яков Синай и Нобелевские лауреаты Роберт Хорвиц (Robert Horvitz), Роджер Корнберг (Roger Kornberg) и Джозеф Стиглиц (Joseph Eugene Stiglitz), 
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