ПОВЕСТКА ДНЯ

заседания Учёного совета ИКИ РАН
27 октября 2011г.
1
 Выдвижение кандидатов на соискание премии Президента Российской Федерации  в области науки и инноваций для молодых ученых за 2011 год.

Научное исследование «Исследование атмосфер Марса и Венеры методами ИК спектроскопии» ‑  к.ф.-м.н., с.н.с. Фёдорова А.А.
2. Утверждение отчётов по ФЦП (Лаврова О.Ю., Лупян Е.А.)

Отчет о результатах поисковых научно-исследовательских работ в рамках Федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 годы по теме «Исследование гидродинамических процессов по спутниковым радиолокационным изображениям высокого пространственного разрешения с участием научно-исследовательского коллектива Университета г. Гамбург, Германия», этап № 1 государственного контракта от 3 октября 2011 г.  № 14.740.12.1342 между Министерством образования и науки Российской Федерации и Учреждением Российской академии наук Институтом космических исследований РАН (ИКИ РАН).  Руководитель работ и ответственный исполнитель проекта к.ф.- м.н. О.Ю. Лаврова.

Отчет о выполнении научно-исследовательских работ (НИР) по лоту: «Разработка алгоритмов и программных систем для решения задач хранения  и обработки сверхбольших наборов научных данных и сбора потоков данных в реальном времени», Шифр: 2011-1.4-514-045 по теме: «Разработка алгоритмов и программных систем для решения задач сбора,  хранения и обработки сверхбольших наборов, данных дистанционного зондирования   для решения научных задач в области науки о Земле и глобального изменения климата» в рамках Федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 годы.

Государственный контракт между Министерством образования и науки Российской Федерации и Учреждением Российской академии наук Институтом космических исследований РАН (ИКИ РАН).  Руководитель работ и ответственный исполнитель проекта д.т.н. Е.А.  Лупян.

3. Годовые научные отчёты по грантам  Президента РФ поддержки ведущих научных школ: Бисноватый-Коган Г.С.; Зелёный Л.М.; Сюняев Р.А.
4. Годовые научные отчёты по грантам  Президента РФ поддержки молодых российских учёных

Годовой научный отчёт по гранту Президента РФ поддержки молодых российских учёных за счет средств федерального бюджета «Физические процессы, формирующие популяции рентгеновских источников в Галактике». МД-1832.2011.2 
Грантополучатель  ‑ д.ф.-м.н. Ревнивцев Михаил Геннадьевич (ведущий научный сотрудник  отдела Астрофизики высоких энергий ИКИ РАН). 

Годовой научный отчёт по гранту Президента РФ поддержки молодых российских учёных за счет средств федерального бюджета «Распространение электромагнитного излучения в плазме вблизи релятивистских объектов». МК-8696.2010.2 

Грантополучатель  ‑ к.ф.-м.н. Цупко Олег Юрьевич (старший научный сотрудник  отдела Физики космической плазмы ИКИ РАН). 


Годовой научный отчёт по гранту Президента РФ поддержки молодых российских учёных за счет средств федерального бюджета «Исследование волновых и турбулентных процессов в космической плазме». МК-1349.2011.2 Грантополучатель  ‑ к.ф.-м.н. Чернышов Александр Александрович (научный сотрудник  сектора Динамики атмосферы и климата ИКИ РАН). 

5. О конкурсе на соискание  грантов Президента  Российской Федерации по государственной поддержке ведущих научных школ 2012г.


«Исследование многомасштабных плазменно-волновых взаимодействий в плазме Солнечной системы» Руководитель школы – академик РАН Л.М. Зелёный.

«Теоретические и экспериментальные исследования в области астрофизики высоких энергий» Руководитель школы – академик РАН  Р.А. Сюняев.

«Исследование физических  процессов в молодых звездах, сверхновых,  рентгеновских источниках и космических гамма всплесках: взрывы,  аккреция и истечение». Руководитель школы – д.ф.-м.н. Г.С. Бисноватый-Коган. 

«Исследование планет Солнечной системы методами оптической спектроскопии» – д.ф.-м.н. Г.С. Кораблёв О.И.
6. О конкурсе на соискание  грантов Президента  Российской Федерации для поддержки молодых российских учёных -  кандидатов наук 
(«Конкурс МК-2012»).


Научное исследование «Гравитационное линзирование в присутствии плазмы». Соискатель гранта – к.ф.-м.н., с.н.с.  Цупко Олег Юрьевич. Соисполнитель гранта ‑ аспирант ИКИ РАН Клепнев Александр Сергеевич. 

Научное исследование «Исследование состава, структуры и динамики мезосферы Венеры». Соискатель гранта –  к.ф.-м.н., научный сотрудник, Беляев Денис Анатольевич. Соисполнители гранта ‑ аспирантка ИКИ РАН, младший научный сотрудник Гуслякова Светлана Алексеевна (3-й год), студентка МГУ Евдокимова Дарья Геннадьевна (3-й курс), студентка МГУ Щербина Марина Петровна (3-й курс).


Научное исследование "Исследование нестационарных процессов энерговыделения солнечных вспышек" Соискатель гранта –  к.ф.-м.н. Зимовец Иван Викторович. Соисполнитель гранта ‑ студент МФТИ Шарыкин Иван Николаевич (6 курс).

Научное исследование «Новая эмпирическая модель спектра ветровых гравитационно-капиллярных волн». Соискатель гранта – к.ф.-м.н., старший научный сотрудник Садовский Илья Николаевич. Соисполнитель гранта – аспирант ИКИ РАН Сазонов Дмитрий Сергеевич.
7.О конкурсе на соискание  грантов Президента  Российской Федерации для поддержки молодых российских учёных -  докторов наук. 
(«Конкурс МД-2012»).

8.Разное

Утверждение тем диссертационных работ аспирантам ИКИ РАН

Утверждение темы докторской диссертационной работы с.н.с. отд. № 51 Васильева А.А. "Резонансные явления в динамике заряженных частиц в электромагнитных полях сложной конфигурации" на соискание учёной степени доктора физико-математических наук по специальности 01.04.02 Теоретическая физика.
